Notizia della settimana
INCERTEZZA E INSICUREZZA
[bookmark: _GoBack]L'incertezza e l'insicurezza caratterizzano l'epoca che stiamo vivendo.
Per anni e anni abbiamo vissuto, sia pure con tutte le problematiche della vita quotidiana, avendo valori e modelli di riferimento ben saldi, nei quali si credeva e che consentivano di mantenere una situazione di equilibrio nel cammino della nostra vita.

Ora tutto sta cambiando, quelli che apparivano ancoraggi ben saldi (le certezze), si stanno via via sgretolando e ci ritroviamo a vivere quotidianamente in una situazione di costante precarietà, che condiziona negativamente l'esistenza.
Incertezza e insicurezza sul presente e sul futuro, a livello mondiale e anche, pensando alla nostra terra, in Italia.

L'inquinamento sta sempre più erodendo i margini di vivibilità del pianeta, i conflitti internazionali si stanno estendendo, le minacce per la nostra vita quotidiana si rivelano molto concrete, i principi sui rapporti di genere sono messi in discussione, si sostiene tutto e il contrario di tutto, i risparmi di una vita sono traditi, la stessa istituzione della Chiesa mostra profonde contraddizioni, che certamente non giovano a rafforzare lo spirito di appartenenza di chi si professa cristiano e cattolico, il futuro dei nostri figli vede addensarsi nubi scure.

Di fronte a tutto questo , pur nella speranza e nella fiducia,  dettate dal cuore più che dalla ragione, che si verifichi un cambiamento di rotta e che accada qualcosa di positivo, non ci resta, al momento, che saper cogliere e apprezzare, nel giusto modo, gli attimi di vita che rasserenano l'animo : il sorriso e gli occhi di un bambino; lo spettacolo che, talvolta, la natura ci offre; l'umana solidarietà, quando e ‘disinteressata, che può esprimersi in tanti modi, anche con un semplice sorriso o con un significativo gesto.
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